

丈夫意外离世，一家老小全靠她

立下诺言，孤身撑起一个家

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 王成 通讯员 白淑敏



为深入推动群众性精神文明建设，更好地弘扬榜样力量，传递社会正能量，树立公民榜样、引领时代新风、弘扬聊城精神，助力聊城全国文明城市创建，由中共聊城市委宣传部、聊城市文明办指导，齐鲁晚报·齐鲁壹点主办的聊城公民榜样评选活动已启动。本报推出公民榜样第八期人物——阳谷寿张镇刘堂村村民吴焕松。

阳谷寿张镇刘堂村村民吴焕松是一名普通的农村妇女，面对丈夫意外去世、公公因疾病无法生活自理的横祸降临，好心的婆婆劝她趁年轻改嫁，她坚持选择带着年幼的女儿留下来，挑起家庭的重担，四年如一日悉心照料婆婆，并决定伺候他们一辈子。

婆婆劝她改嫁 她选择留下尽孝

2002年，二十岁出头的吴焕松嫁到刘堂村，与村民刘超勇结为了夫妻，当时，吴焕松的公公虽患有轻度精神疾病和脑萎缩，但生活尚能自理，婆婆也勤快善于料理家务，哥哥在外地读书，丈夫在外打工，一家人生活虽不富裕，但很幸福。

但好景不长，2014年的夏天，吴焕松的丈夫刘超勇突发疾病，抢救无效不幸去世。随后，吴焕松公公的脑萎缩也越来越严重，逐渐发展到不知道吃喝的状态。不幸接连降临到这个普通的农村家庭上，对吴焕松来说犹如天塌了下来，她常常一个人偷偷抹眼泪，连村里人都在担心，这家人还怎么活下去。

“小松啊，你这么年轻，我不能耽误你一辈子，有合适的就改嫁吧。”善良的婆婆怕家庭拖累了吴焕松，强忍悲痛动员她改嫁。“你和公公就是我的亲爹娘，我不能把亲爹娘扔下不管，我要是走了，这家人可咋过啊。”放心不下两位老人，吴焕松做出了要伺候公公婆婆一辈子的决定。

照顾一家老小 辛勤劳累无怨言

“你没有了丈夫，这样的家庭还能守下去吗？”亲戚朋友也来到她家好言相劝。听着大家的善言，吴焕松却哭着扑到了婆婆怀里，后来再有人劝吴焕松改嫁时，吴焕松总是说，改嫁可以，我只有一个条件，改嫁不离家，招赘到婆家，陪我一起伺候婆婆，照顾女儿。

开始的两年，吴焕松的婆婆和她一起照顾公公，但随着婆婆年龄的增长，精力大不如前，眼神也不好了。吴焕松看在眼里记在心里，便主动提出自己照顾公公。吴焕松的公公生活不能自理，吴焕松就天天为公公端屎端尿，开始婆婆不好意思让吴焕松做这些事，但吴焕松却说，有啥不好意思的，能伺候老人是我的福分。

为了防止公公身上起褥疮，吴焕松天天给公公擦洗身子，一天十几次地帮公公翻身，还定期给公公换洗衣物，拆洗被褥。公公不知道吃喝，不知道饥饿，吴焕松变着法儿给公公做可口的饭菜，一勺一勺地喂他，并掌握着让公公饿不着还不过饱，吃得正好。怕公公喝

水时烫伤，吴焕松常备半杯凉开水，等公公要喝水时再掺上开水，让杯子里的水温适中时才端到公公嘴边。

打工补贴家用 用行动诠释诺言

失能老人因为身体不方便容易产生挫败感，吴焕松为了让公公不寂寞，得知公公患病前喜欢看电视剧《三国演义》，便买来光盘，常常陪公公一起观看。每次看到公公脸上露出了笑容，吴焕松心里也乐开了花。

近几年，吴焕松婆婆的身体也大不如前，同时照顾两位老人的重担压到了吴焕松的肩上。去年秋天，婆婆因胃病住院，为了能照顾好两位老人，吴焕松将公公也接到医院一同照料。知道婆婆胃不好，吴焕松想尽办法给婆婆做鸡蛋羹、挂面等易消化的食物，只想让婆婆能多吃一口饭。家里经济条件不好，又不能离家太远工作，吴焕松便在干完自家3亩地的农活后，再到别人的农田打零工，贴补家用。

因家里生活苦，再婚后的丈夫选择了离开。独自一个人面对贫困的家庭、患病的公婆



吴焕松在为公公理发。

和尚在上小学的孩子，吴焕松

既然做出了照顾婆婆一辈子的决定，就要兑现承诺。

四种方式可推荐榜样人物

“公民榜样”评选范围可以是个人、社区、企业代表，也可以是新经济组织和新社会组织及公益团体。候选人不限户籍和国籍，但生活及事件须在聊城或与聊城有关。榜样事迹将通过齐鲁晚报、齐鲁壹点、齐鲁晚报《今日聊城》、齐鲁壹点聊城频道、齐鲁今日聊城、果然视频等融媒平台进行

集中宣传报道。如果您身边有令人感动的人或事，您可以随时向我们推荐，讲述他们的暖人故事，让我们把感动带到每个人身边；如您就是热心人，也可以主动与我们联系，让更多人通过报道认识您、走近您，学习您。让更多的人，收获更多感动和正能量，感受到榜样的力

量。市民可通过以下4种方式报送线索：

1、下载登录齐鲁壹点新闻客户端，点击“情报站”，注明“推荐榜样人物”+人物事迹内容、联系方式，上传发送即可。

2、关注齐鲁今日聊城(qjwbjrlc)公众号，在留言中注明“推荐榜样人物”+人物事迹内容、联系方式即可。

3、通过新浪微博@齐鲁晚报今日聊城，在留言中注明“推荐榜样人物”+人物事迹内容、联系方式即可。



齐鲁壹点新闻客户端

4、发送人物事迹内容、联系方式到邮箱：jinriliaocheng@sina.com；咨询电话：0635-8451234。



齐鲁今日聊城微信公众平台

警营开放日，让孩子过足“交警瘾”

本报聊城6月2日讯(记者李怀磊 通讯员张晶)6月1日上午，聊城团市委联合聊城市公安局交巡警支队举办的“小手牵大手·快乐警营行”警营开放日活动举行，来自城区多所小学的小学生们及部分家长、教师代表一行50余人，兴致勃勃地走进聊城市公安局交巡警支队与交警，警用装备“零距离”接触，参与活动的孩子们不光大开眼界，还收获了快乐和知识，过了一个难忘且有意义的儿童节。

“这个是酒精快测棒，用它交警叔叔可以快速检测驾驶员有没有酒后驾驶……”在室外活动环节，小朋友们在交警的带领下，零距离接触聊城交警单警装备。“我们一定要牢记，长大以后千万不要喝酒以后开

车，也要‘监督’自己的爸爸妈妈，一定不要酒后开车……”听着民警的讲解，小朋友们不时摸摸这个，感受感受那个，兴奋极了。“来，我给你测测你有没有喝酒。”在民警的指引下，有的小朋友拿起酒精快测棒，有模有样的给同伴测起“酒精”来。有的小朋友们还拿起民警的对讲机，现场与民警对起话。还有不少小朋友将执法记录仪、手拷、警绳、伸缩警棍等装备一一感受了个遍。

在警用摩托车、铁骑方队展示区前，威武的交警叔叔让小朋友们雀跃不已，不少小朋友还在民警的帮助下，坐上警用摩托车感受。

“太厉害了，吹起的风好大！”警用无人机的出场亮相，更是引起了小朋友们的阵阵欢

呼，他们纷纷围起交警叔叔，问问这个，问问那个。小朋友们还纷纷登上聊城公安交警指挥车上参观感受，上面先进的通讯等科技装备让他们大呼过瘾。

在室内活动环节，小朋友们在交警叔叔的带领与解说下，先后参观了警史馆、公共关系中心、研判中心、监管中心、指挥中心、交警直播间等。在警史馆，小朋友们不时驻足细看。“原来以前警察叔叔的衣服是这样的，我在电视上好像看到过……”参观的同时，还不时同伴交流，小朋友还带着本和笔，现场做起了笔记。

不到一个上午的参观，让小朋友们大呼过瘾，活动结束后，小朋友们还收到了来自交警叔叔一份特别的节日礼物——小学生交通安全读



小朋友将执法记录仪、手拷、伸缩警棍等装备感受了个遍。

本。通过这次实地参观体验，孩子们零距离接触了解了交警的日常勤务，展示公安智通交通管理的成果，在传授

交通安全知识同时，让他们认识到了不一样的“交警叔叔”，度过了一个快乐且难忘的儿童节。